

日本不顾国际社会强烈反对,24日启动了福岛第一核电站核污染水的排海。

据日本朝日电视台报道,当地时间24日下午1时(北京时间12时)许,东京电力公司通过海底管道,将福岛核污染水排放到距岸边1公里处的海中。从画面中可以看到,福岛海面呈现出两种颜色。

东电表示,已经在排污口附近开展监测,相关数据计划在日本时间8月25日下午公布。

□央视 新华 中新 环球 晚综

## 日本计划2023年分4次排出3.12万吨核污染水

东京电力公司计划在每吨核污染水中加入约1200吨海水进行稀释,在确认浓度降低到所谓的“预想标准”后,正式开始核污染水排放。

按计划,2023年内总共将分4次排出3.12万吨核污染水,首批计划排出约7800吨,将从8月24日起连续排放17天。

东电和日本环境省等部门称,他们会在

## 韩方称“一种恐怖行为” 朝方称“反人类罪行”

国际社会广泛对日本此举表示强烈反对。

据韩国国际广播电台(KBS)报道,韩国国务总理韩德洙23日就日本福岛第一核电站污水排放事宜表示,若排放不符合标准,韩国外交部随时准备好提起国际诉讼。

韩德洙23日出席在政府世宗办公大楼举行的记者恳谈会时表示,若有任何一种核素不符合韩方认为的浓度标准,都将要求日本立即停止排放。

韩国最大在野党共同民主党党首李在明也在23日谴责日本即将进行的核污染水排放,他将日方此举称作是“一种恐怖行为”,认为该计划将会给韩国人民的健康带来巨大风险。

## 生态环境部将及时跟踪研判对我海洋辐射环境可能的影响

生态环境部(国家核安全局)相关负责人24日就日本启动福岛核污染水排海进行了回应。

当日,有记者提出,如何看待日本24日启动福岛核污染水排海?我国在海洋辐射环境监测方面有哪些针对性安排?

这位负责人指出,生态环境部高度重视日本福岛核污染水排海问题。2021年、2022年先后组织开展了我国管辖海域海洋辐射环境监测,摸清了目前相关海域海洋辐射环境的本底情况。监测结果表明,我国管辖海域海水和海洋生物中人工放射性核素活度浓度未见异常,总体处于历年涨落范围内。当前,生态环境部按照监控重点区域、覆盖管辖海域、掌握关键通道

福岛第一核电站周边海域设置检测设备,一旦出现放射线数据异常,震度5弱(约为里氏7级)以上的地震以及海啸等情况,将暂停排放。

日本《每日新闻》预计,要把这些核污染水全部排完,预计会花费30到40年的时间。

日本国内反对声浪不断。日本多地爆发游行,民众集会反对日本政府和东电的排海

计划。日本放送协会(NHK)报道称,一名茨城县的渔民表示,“(核污染水入海)明明会对当地渔业造成影响,但政府在没有对我们进行任何说明的情况下就强行推进,我不能接受。”

造虚假检查报告的事件有关,并屡屡贿赂、误报等丑闻。

根据朝中社24日发布的朝鲜外务省声明,朝方对日本核污染水排放表示谴责,称这是“不可饶恕的反人类罪行”,日本将对此负责。“日本应立即停止危险的放射性废水排放,这严重威胁了人类的生命、安全和未来。”声明中写到。

俄罗斯常驻维也纳联合国副代表乌斯蒂诺夫此前表示,日方在这一问题上缺乏透明度,担忧其强推核污染水排海计划将影响全球生态系统。

包括巴布亚新几内亚和斐济等多个太平洋岛国也多次对福岛核污染水入海计划表示反对。太平洋岛国论坛秘书长普那明确指出,日本向太平洋排放放射性废物计划不仅是核安全问题,更事关海洋环境、渔业、民众健康以及子孙后代利益。日本核污染水排海计划具有明显跨界、跨际影响,可能构成人为故意向海洋排放核废物的国际先例,应寻求其他处置方式。

损害全球核能事业安全与发展利益。中方对此坚决反对和强烈谴责,日方应立即停止这一错误行为。

中国外交部发言人24日就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话,日本福岛核污染水处置是重大的核安全问题,具有跨国界影响,绝不是日本一家的私事。自人类和平利用核能以来,人为向海洋排放核事故污染水没有先例,也没有公认的处置标准。12年前发生的福岛核事故已经造成严重灾难,向海洋释放了大量的放射性物质。日方不应出于一己之私,给当地民众乃至世界人民造成二次伤害。

的思路,正在组织开展2023年度我国管辖海域海洋辐射环境监测。后续生态环境部将持续加强有关监测工作,及时跟踪研判福岛核污染水排海对我海洋辐射环境可能的影响。

农业农村部高度重视水产品质量安全,将严格按照水产品中放射性物质限制浓度国家标准,加大对海洋水产品核污染风险监测力度,确保水产品质量安全,维护广大人民群众切身利益。同时,密切关注日本福岛核污染水排海对我国海洋渔业可能造成的危害,保护海洋渔业健康发展。

国家原子能机构就日本宣布福岛核污染水启动排海对外发声,日本政府此举严重损害国际原子能机构权威和公信力,严重损害周边国家人民健康和海洋环境权益,严重

开启“潘多拉魔盒”

# 日本核污染水强排入海



日本核污染水排海现场,海水呈两种颜色。(CFP)

## 十年蔓延全球海域

即使不购买日本的产品

核污染水也会随洋流、大气扩散

清华大学研究团队模拟

核污染水中氚元素的扩散过程

第240天

到达我国东南沿海  
再向东海渤海扩散

第1200天  
到达北美附近  
覆盖北太平洋

沿美洲海岸向南太平洋扩散

通过澳大利亚北部  
向印度洋扩散

约10年蔓延至全球海域  
(资料图片)

提醒

国内的产盐量满足需求

不建议过度囤盐

本报讯 日本于8月24日下午启动福岛核污染水排海,我国沿海部分地

区居民出现抢购食用盐现象,部分商超生活食盐卖断货。对此,多地官方部门做出回应,食用盐充足供应,呼吁市民不必恐慌,更不必效仿“囤盐”。

中国盐业协会会长表示,我们国家有严格的食品安全规定,国内的产盐量也满足需求,所以不建议效仿韩国民众囤盐的做法。

大连海事大学法学院教授、博士生导师张晏瑜表示,我国食用盐与韩国不同,主要来自井盐,不会涉及污染区域,居民不用过度囤盐。

我们应该遵循实际需要购买和使用食品,包括盐,合理规划消费,避免恶性囤积现象产生的不必要的负面影响。

(京报)

访谈

日本核污染水排海必然受到国际社会反对,专家——环太平洋国家可联合对日本追责索赔

中国社会科学院日本研究所副研究员邹皓丹在接受记者专访时指出,核污染水排海证明了日本政府的自私和短视,其考量皆出于经济成本与党派私利,对海洋环境等方面贻害无穷,必然受到国际社会的反对。

日本政府和东京电力公司(简称东电)的核污染水处理过程及排放计划都不够透明。

日本启动核污染水排海计划后,130多万吨核污染水将持续排放至少30年,势必对海洋环境和以海洋为生的他国民众造成长期负面影响。

关于受影响国家能否通过法律途径阻止日本排海并向其追责,邹皓丹称,国际环境法发展到现在仅有约100年的历史,其能够规范和处理的违法范围相对有限。目前直接与海洋环境有关的国际法有1972年的《伦敦倾废公约》和1982年的《联合国海洋法公约》,这些国际法针对事后损害进行了规定。

邹皓丹指出,环太平洋国家可联合起来,共同探讨在测定损害情况的前提条件下发起诉讼、对日本追责索赔的可能性。

邹皓丹建议,环太平洋国家应各自设立监视点,长期监测海洋放射性核素浓度,积累证据,然后通过政治、法律和国际舆论等途径向日本政府追责。

(中新)

## 起底东电处理核事故“黑历史”

日方声称排放的核污染水已经过“多核素处理系统(ALPS)”过滤净化并进行稀释,其所含放射性物质浓度远低于排放标准,

不会对环境和人类健康造成伤害,但公众并不相信这套说辞,因为运营福岛第一核电站的东京电力公司有太多应对散漫、隐瞒欺骗的“黑历史”,很难再取信于公众。

### 散漫 酿成灾祸

2011年福岛核事故虽然由“3·11”大地震这个天灾引发,但人祸也不可忽视。

早在2002年,日本地震调查研究推进本部就公布了一项地震预测的“长期评价”,指出包括福岛外海在内的日本东部海域存在发生大地震并引发大海啸的风险。日本政府曾要求东电就此进行评估,但东电一直拖延,数年后虽然开始讨论海啸应对并得出海啸可能高达15.7米的结论,但东电高层以“科学依据不明”为由并不相信,继续维持较低的防海啸标准,导致“3·11”大地震及海啸发生时措手不及。

东电对“3·11”大地震和海啸的初期应对极其混乱。地震发生后,核电站1至3号机组日常和备用电源同时失效。当日本政府强令东电释放蒸气,东电又长时间无法打开阀门。一场原本尚有可能得到控制的核事故彻底变成一场核灾难。

东电忽视安全风险事例此后也不少见。

### 隐瞒 已成常态

在福岛核事故处理过程中,迟报、瞒报事件频繁发生,已成为东电的常规操作。

据日本媒体报道,在核事故发生后第三天,东电就掌握到3号机组堆芯损坏率已达30%,需采取紧急应对措施。

但东电一直以“堆芯损伤”来粉饰,拖到当年5月才承认堆

芯熔毁。在后来调查中,东电一度否认公司内部有认定堆芯熔毁的标准,最终才承认时任社长清水正孝指示不要使用“堆芯熔毁”一词。

2011年6月以后,东电曾长期声称没有新的核污染水排入海洋。然而,随着2013年一系列核污染水泄漏事件曝光,东电当年7月终于承认有高浓度核污染水泄漏入海。此事在日本国内外引起轩然大波,但东电并未因此吸取教训。2015年2月,东电再次被曝隐瞒实情,公司在2014年4月即知晓有高浓度放射性核污染水从排污沟持续排入大海,却一直未予公布,也未采取任何补救措施。东电随后不得不派人到日本政府主管核电的经济产业省鞠躬道歉。

“隐瞒体质”一词已成为各界批评东电隐瞒成性的固定用语。

### 欺骗 公然撒谎

尽管在核事故处理过程中,日本政府提出过处理核污染水的五种方案,相关领域专家也提出过其他方法,但东电和日本政府一直认为排海才是“现实选项”。为了平息反对声音,东电不惜公然撒谎。

在日本国内,渔民是最坚决反对核污染水排海的群体。对其进行安抚,东电2015年8月先后向福岛县和全国性渔业团体书面承诺,在没有获得包括渔业从业者在内的相关方理解前不会擅自启动核污染水排海。

近年来,东电为宣传经过ALPS处理的所谓“处理水”的安全性,不断组织利益攸关方、当地居民等到福岛第一核电站进行“视察游”。这一过程中,东电人员会利用辐射检测仪测试“处理水”样本,证明其放射性物质达标。但《东京新闻》去年10月披露,东电使用的检测仪灵敏度不高,该报记者用放射性铯含量达排放标准19倍的水做实验,同类检测仪没有反应。该报评价,东电此举被批“操弄(民众)认知”和“说谎”一点也不冤。

(据新华社东京8月24日电)

